
ЩОДО АКТУАЛЬНИХ ПИТАНЬ ФОРМУВАННЯ ВІЙСЬКОВОЇ ЮСТИЦІЇ 

(ЧЕРВЕНЬ 2024) 

 

19.06.2024 Верховною Радою України ухвалено рішення про прийняття за 

основу проєкту Закону України “Про Військову поліцію” (6569-д від 31.05.2024).  

Також прийнято за основу проєкт Закону “Про внесення змін до Кодексу 

України про адміністративні правопорушення, Кримінального кодексу України 

та Кримінального процесуального кодексу України щодо запровадження 

діяльності Військової поліції” (6570-д від 31.05.2024). 

 
Довідково. Про створення військової поліції говорять вже більше ніж 16 років. При 

цьому Військова служба правопорядку у Збройних Силах України (далі — ВСП) має бути 

перетворена на військову поліцію, яка здійснюватиме попередження, виявлення, розкриття 

злочинів та досудове розслідування справ про злочини проти встановленого порядку несення 

військової служби. 

Наступний етап створення Військової поліції запропоновано у 2015 році за каденції 

Верховної ради України VIII скликання. Тим законопроєктом передбачалося, що військова 

поліція (далі – ВП) займатиметься досудовим розслідуванням злочинів проти встановленого 

порядку несення військової служби, передбачених статтями 402–421, 425–435 Кримінального 

кодексу. ВП повинна підпорядковуватися Міноборони, а керівник призначатися Міністром за 

поданням голови Генштабу. Але 9 років тому за тиждень після реєстрації Парламент 

відхилив та зняв із розгляду відповідний законопроєкт. 

У 2016 році була прийнята Програма діяльності Кабміну, в якій одним з пунктів було 

зобов’язання створити ВП. Але цього не було зроблено навіть на рівні Кабміну. У 2019 році 

Президент на зустрічі з керівництвом Верховної Ради дав доручення Міністру оборони 

створити у структурі Міноборони сучасний ефективний правоохоронний орган — Військову 

поліцію. Але законопроєкт щодо внормування діяльності ВП було зареєстровано у Верховній 

Раді лише наприкінці січня 2022 року.  1 

 

З метою потенційного формування інших елементів військової юстиції  

відбулось обговорення необхідності відновлення військових судів на ХІІ 

Міжнародному судовому форумі. 

Так, суддя Великої Палати Верховного Суду Олег Ткачук зазначив, що у 

сфері військових правовідносин діють десятки тисяч нормативних актів, які 

повинні застосовуватися особами, компетентними в питаннях військового права. 

Інакше не буде кваліфікованого захисту та судового розгляду. 

Українські суди досить якісно розглядають такі справи, але агресивна війна, 

яку росія протягом десяти років веде в Україні, бойові та небойові втрати 

особового складу Української армії демонструють нагальну потребу підвищення 

рівня боєготовності і боєздатності Збройних Сил України та інших військових 

формувань, посилення військової дисципліни і, водночас, гарантій соціального 

захисту військовослужбовців та членів їхніх сімей. Позитивний вплив на 

вирішення вказаних питань здатні здійснити органи військової юстиції. 

Військові суди України можуть стати основою для формування спеціальних 

юрисдикційних національних і міжнародних органів щодо покарання винних у 

 
1 Військова поліція як перший крок до реформування військової юстиції в Україні. Григорій 

Мамка народний депутат України IX скликання, д.ю.н. 
 

https://itd.rada.gov.ua/billInfo/Bills/Card/44336
https://itd.rada.gov.ua/billInfo/Bills/Card/44341


військових злочинах, вчинених російською армією, зокрема масових вбивств 

мирного населення. 

Військові суди здатні забезпечити належний судовий контроль за 

діяльністю правоохоронних органів на передньому краї в умовах бойових дій та 

дотримання належного рівня секретності і військової таємниці, захисту тих 

людей, які не можуть звернутися до інших національних судів через військові 

дії. 

 

25 червня 2024 року відбувся Національний конгрес із питань мобілізації та 

військової служби, організований волонтерським рухом “Адвокати ЗСУ” за 

підтримки адвокатського об’єднання AVER LEX. 

Учасники заходу обговорили гострі питання взаємодії між відповідальними 

інституціями для забезпечення законності проведення процедури мобілізації, 

реалізації військової служби, адаптації та підтримки ветеранів, висвітлення 

чутливих тем під час воєнного стану в медійному просторі, а також особливості 

притягнення до відповідальності військовослужбовців та військовозобов’язаних. 

Суддя Шостого апеляційного адміністративного суду Оксана 

Епель проаналізувала судову практику адміністративних спорів із питань 

проходження військової служби. Вона зазначила, що найбільш поширеними 

категоріями спорів є оскарження наказів, дій або бездіяльності командування з 

питань пониження у військовому званні, переміщення по службі та звільнення, 

накладення дисциплінарного стягнення, оскарження постанов ВЛК, а також із 

питань грошового забезпечення. 

Представники юридичної служби ОК “Захід” Геннадій Супрун та Віктор 

Крикун поділились юридичною проблематикою з боку військових підрозділів, 

яка, зокрема, стосується відсутності в місцевого самоврядування чітких 

регламентів щодо процесів мобілізації. Також були озвучені проблемні аспекти 

здійснення виплат військовослужбовцям, зокрема тим, хто отримав поранення, 

переведення між частинами без належного документального оформлення, 

перевантаження правоохоронних органів розслідуваннями за фактом СЗЧ тощо.  

 

Касаційний кримінальний суд у складі Верховного Суду, розглянувши 

справу, зробив висновок, що непокора військовослужбовця є злочином із 

формальним складом, тому кримінальна відповідальність за неї не залежить від 

настання суспільно небезпечних наслідків. 

Так, судом зазначено, що непокора, кримінальна відповідальність за яку 

передбачена ст. 402 КК України, порушує закріплений у військових статутах 

порядок керування військами, який встановлюється з метою забезпечення їхньої 

постійної бойової готовності, перешкоджає нормальному виконанню 

військовими частинами та підрозділами покладених на них завдань. Це діяння 

заподіює істотну шкоду суспільним відносинам у сфері встановленого порядку 

несення військової служби, що охороняються кримінальним законом, та здатне 

створити реальну загрозу спричинення такої шкоди, що й визначає його 

суспільну небезпеку. Таким чином, скоєна засудженим в умовах воєнного стану 

непокора, навіть за відсутності конкретних тяжких наслідків, є діянням, яке 



характеризується всіма ознаками складу злочину, передбаченого ч. 4 ст. 402 КК 

України, та безсумнівно становить притаманну злочину суспільну небезпеку.2 

 

Адвокатів, які пішли на військову службу, закликають усунути 

несумісність. 

У Національній Асоціації Адвокатів України зазначили, що поєднання 

професій зумовлює неналежне виконання громадянином обов’язків як 

військовослужбовця із захисту суверенітету та незалежності держави, так і 

адвоката – зі здійснення захисту, представництва та надання інших видів 

правничої допомоги клієнту. У військових частинах почали попереджати 

військовослужбовців, які не виконали вимогу закону про несумісність, про 

ініціювання застосування до них заходів дисциплінарного впливу. 

Станом на сьогодні адвокати, що проходять військову службу, але не подали 

до ради адвокатів регіону за адресою свого робочого місця заяву про зупинення 

адвокатської діяльності, мають зробити це та усунути обставини несумісності. 

 

Чим займатиметься нова інституція - Управління захисту прав військових 

МОУ?  

Міністерством оборони України 15.06.2024 опубліковано інтерв’ю із 

заступником начальника Центрального управління захисту прав 

військовослужбовців Тарасом Безпалим.  

В інтерв’ю висвітлено питання щодо створення нової інституції та її роль у 

покращенні захисту прав військових: цілі та завдання управління, механізми 

розгляду скарг та види правової допомоги. Про це йдеться у дописі Міністерства 

оборони України.3 

 

 
2 Повідомлення ВС (14 червня 2024). Постанова ККС ВС у справі № 185/4595/22 (провадження № 51-

7414км23).   
3 Управління захисту прав військових МОУ — чим займатиметься нова інституція 
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